ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЙ ПРОЕКТ «ЗДОРОВЫЕ ГОРОДА И ПОСЕЛКИ» – ПЛАТФОРМА ДЛЯ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО РЕСУРСА

Косова А.С.

ГУ «Республиканский центр гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья» Минск, Беларусь kosovaanastacia@gmail.com

Публикация посвящена обоснованию предложений по дополнению обучающих программ подготовки врачей медико-профилактического профиля всех квалификаций тематикой в области управления формированием здоровья населения для перспективного участия в реализации государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки» в рамках реализации задач по достижению Целей устойчивого развития.

Ключевые слова: общественное здоровье, устойчивое развитие, профилактические проекты, урбанизация, здоровый город, национальная сеть.

STATE PREVENTIVE PROJECT «HEALTHY CITIES AND TOWNS» – PLATFORM FOR ADDITIONAL EDUCATIONAL RESOURCE

Kosova A.

Republican center for hygiene, epidemiology and public health Minsk, Belarus

The publication is devoted to substantiating proposals to supplement training programs for preventive doctors with topics in the field of managing the formation of public health for promising participation in the implementation of the state preventive project "Healthy Cities and Towns" as part of the implementation of tasks to achieve Sustainable Development Goals.

Key words: public health, sustainable development, preventive project, urbanization, a healthy city, a national network.

Современная система здравоохранения Республики Беларусь имеет огромный исторический опыт пропаганды здоровья на основе санитарного просвещения как компетенции медицинских учреждений.

Однако глобализация рисков на популяционном уровне, особенно в условиях стремительной урбанизации, выдвигают здоровье населения на уровень одного из важнейших приоритетов национальной безопасности.

Это означает, что реализация задач по минимизации рисков здоровью и профилактике болезней не под силу одной системе здравоохранения без широкой поддержки всего общества.

Тем более данный аспект актуализируется сейчас в связи с принятием Республикой Беларусь международных обязательства по достижению всех 17-и Целей устойчивого развития (ЦУР), провозглашенных Организацией Объединенных Наций.

При этом государственная ответственность за достижение ЦУР №3 «Хорошее здоровье и благополучие» в том числе предусматривает усиление

профилактической направленности системы здравоохранения при широком вовлечении людей в здоровый образ жизни.[5]

В этой связи мощнейшей государственной поддержкой достижения ЦУР в области здоровья населения стало решение на уровне Главы государства об утверждении в 2019 году государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки» (далее — государственный профилактический проект). [4]

Государственный профилактический проект призван обеспечить на новом уровне межведомственную координацию профилактики болезней путем актуализации мероприятий, учитывающих все аспекты муниципального (городского и поселкового) управления в интересах улучшения здоровья населения в условиях урбанизированной среды жизнедеятельности.

Интегрированная роль Министерства здравоохранения Республики Беларусь по организации реализации государственного профилактического проекта предопределила в качестве территориальных провайдеров последнего зональные и районные центры гигиены и эпидемиологии (далее – райЦГЭ).

Однако, с учетом реализации программ достижения показателей Целей развития, делегированных учреждениям, осуществляющим государственный санитарный надзор, очевидной становится необходимость делегирования райЦГЭ функций ПО реализации государственного профилактического врачампроекта также врачам-гигиенистам эпидемиологам.

Это обуславливает актуальность расширения обучающих программ подготовки врачей медико-профилактического профиля всех квалификаций тематикой в области управления формированием здоровья для перспективного участия в реализации государственного профилактического проекта.

Основной целью дополнительных знаний должно стать повышение профессиональной подготовки по методологии вовлечения общественных секторов в мероприятия по формированию здорового образа жизни населения с учетом административных и экономических возможностей.

Сейчас от врача санитарно-эпидемиологической службы требуется полное понимание того вклада, который различные сектора и партнеры могут внести в решение проблем, связанных с качеством среды жизнедеятельности и образом жизни населения, проживающего на той территории, на которой осуществляется государственный санитарный надзор.

Целесообразно обучить навыкам подготовки дифференцированной по профилям гигиены и эпидемиологии информации в области общественного здоровья для широких слоев населения, для работников субъектов социально-экономических деятельности и для государственных служащих органов управления и самоуправления. [2,3]

Необходимо также учитывать, что в рамках задач по продвижению государственного профилактического проекта приоритетной функцией райЦГЭ становится партнерская работа со специалистами за пределами системы здравоохранения — это неиссякаемый ресурс для реализации интересов укрепления здоровья проживающего населения. [2]

В широкой перспективе огромный потенциал в этом направлении скрыт в ежедневной трудовой деятельности специалистов, работающих в учреждениях образования, в средствах массовой информации, занимающихся территориальным планированием, архитектурой и социальным обеспечением.

Для интересов продвижения здоровья необходимо на административных территориях научиться использовать аспекты деятельности научных работников, а также специалистов в области информатики, социальной психологии, экономики, юриспруденции, территориального управления и самоуправления, экологии, PR-технологий и др. [2]

Специалисту санитарно-эпидемиологической службы важно также освоить навыки работы с неправительственными и общественными организациями, участвующими или желающими участвовать в движении в поддержку здоровья с целью использования их потенциала в интересах широких слоев населения.

Все вышеперечисленное определяет возрастание в программах подготовки специалистов медико-профилактического профиля удельного веса вопросов политологии и технологии подготовки проектов управленческих решений, а также менеджмента формирования лидерства в здравосозидательных аспектах. [3]

Также серьезным аспектом подготовки специалистов медикопрофилактического профиля стать тренинг ПО должен системному эпидемиологическому анализу медико-демографической, социальносоциально-экономической гигиенической ситуации ДЛЯ оценки эффективности профилактических мероприятий в «здоровых» городах. [3]

Это обусловлено тем, что в рамках реализации государственного профилактического проекта важным этапом является создание Национальной сети «Здоровые города и поселки» (далее – национальная сеть).

Национальная сеть предполагает объединение населенных пунктов административно-территориального образования, участвующих в «здоровом» движении, по каждому из которых будет разрабатываться профиль здоровья в формате долгосрочного документа для анализа эффективности территориально-ориентированных программ, инициатив и мероприятий.

При этом в Государственной программе «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021-2025 годы в рамках мероприятий по развитию национальной сети заложены исследования по показателям «Профиля здоровья». [1]

Резюме. Задачи Министерства здравоохранения Республики Беларусь по реализации государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки» предопределяют активизацию участия всех специалистов государственный осуществляющих санитарный учреждений, организации и проведении территориально-ориентированных мероприятий по обосновывает улучшению здоровья населения. Это предложения обучающих дополнению программ подготовки врачей медикопрофилактического профиля всех квалификаций тематикой области управления формированием здоровья населения.

Список литературы

- 1. Государственная программа «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021 2025 годы. Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 19.01.2021 № 28. с.44.
- 2. Здоровье 21. Основы политики достижения здоровья для всех в Европейском регионе. Европейская серия по достижению здоровья для всех. ВОЗ, Евробюро, 1999. № 6. с.146 149.
- 3. Ключенович, В.И. Актуальные проблемы управления общественным здоровьем / В.И. Ключенович. Мн.: Тонпик, 2005. с.60-64.
- 4. Протокол поручений Президента Республики Беларусь Лукашенко А.Г., данных 19 апреля 2019 г. при обращении с Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию Республики Беларусь.
- 5. Стартовые позиции Беларуси по достижению Целей устойчивого развития. Сборник материалов проекта ПРООН «Поддержка деятельности Национального координатора по достижению Целей устойчивого развития и усиление роли Парламента в Республике Беларусь в достижении Целей устойчивого развития. Минск: РИФТУР ПРИНТ, 2014. с.28-29.